

# 經濟日報

話題 | A3  
美擬提高對陸關稅  
瞄準電動車太陽能  
WSJ報導，旨在削弱比亞迪拓市能力  
扶持美本土乾淨能源產業，相關台  
鏈利多

國立中興大學  
可技轉專利技術及植物新品種公告  
資料詳情: https://www.gcaic.nchu.edu.tw/newscontent.php?id=1728  
下載網址: https://www.gcaic.nchu.edu.tw/newscontent.php?id=1729  
成果來源: 經濟部、農業部、  
國科會及本校自行研發成果  
相關資訊請洽  
產學研鏈結中心專利技術組  
tlo@nchu.edu.tw  
Tel: 04-22840558  
2023中興大學  
獲證專利公告  
2023中興大學  
獲證品種公告

# ECFA部分關稅減讓 大陸喊停

## 12項石化產品明年出口對岸不再享零稅率，經部呼籲在WTO機制下解決爭端

本報綜合報導  
大陸對台貿易壁壘調查結果出爐後，昨（21）日進一步公告自明年1月1日起，中止《海峽兩岸經濟合作架構協議》（ECFA）部分產品關稅減讓，範圍涵蓋原產於台灣以石化領域為主的12個稅目進口產品。大陸國台辦表示，兩岸可在「九二共識」基礎上協商解決各類經貿問題。

據台灣海關資料顯示，今年前11月這12項產品出口至大陸共約18.69億美元，大陸市場占全球出口的比重高達84.4%。不過若以總出口來看，這12項產品出口僅占對陸出口的2%，占總出口則僅不到0.5%。整體而言，對總出口影響不大，但個別產業將受到衝擊。

其中又以「對二甲苯」為大宗，前11月對陸出口共11.51億美元，大陸市場占比超過九成二，影響最大。對二甲苯應用

備，但表達遺憾，呼籲兩岸都是WTO會員，貿易爭端應在WTO機制下解決。國發會主委龔明鑫表示，整體ECFA出口不到4%，這12項占比更低，對經濟衝擊有限，明年經濟成長率還是會超過3%，但政府會協助受影響個別廠商。

大陸國務院關稅則委員會昨公告，台灣地區單方面對大陸產品出口採取歧視性禁止、限制等措施，違反ECFA規定，陸方按規定和程序決定中止ECFA部分產品關稅減讓，「希望台灣地區採取有效措施，取消對大陸的貿易限制」。

公告稱，自2024年1月1日起，對原產於台灣地區的丙烯、丁二烯、異戊二烯、鄰二甲苯、間二甲苯、對二甲苯、混合

大陸中止ECFA部分產品關稅減讓概況	
涵蓋範圍	原產於台灣以石化領域為主的12個稅目進口產品，明年1月1日起生效
對我出口影響	• 今年前11月這12項產品出口至大陸共約18.69億美元，大陸市場占全球出口的比重達84.4% • 若以總出口來看，這12項產品出口僅占對陸出口的2%，占總出口不到0.5%
大陸國務院關稅則委員會說法	台灣對大陸產品出口採取歧視性禁止、限制等措施，違反ECFA規定
大陸國台辦說法	兩岸可在「九二共識」基礎上協商解決各類經貿問題
經濟部	兩岸貿易爭端應在WTO機制下討論解決
國發會	會協助受影響的個別廠商
資料來源：採訪整理 大陸中心 / 製表	

二甲苯異構體、十二烷基苯、口產品，中止適用協定稅率，  
氯仿、氯乙烷、初級形狀的乙按現行有關規定執行。（特派  
烯丙烯共聚物、其他初級形狀記者陳政錄、記者翁至威、廖  
的烯烴聚合物，共12個稅目進士鋒） 相關新聞見A3

今日熱點

話題 | A2  
**英特爾嗆聲  
2奈米略勝台積**

焦點 | A4  
**智冠結盟榮剛  
穩住經營權**

國際 | A6  
**紅海危機應變  
複合運輸熱**

# 台股外資轉賣 國家隊護盤

### 八大公股行庫攜手壽險資金 敲進台積、鴻海等個股 力抗三大法人賣壓

【記者盧宏奇／台北報導】總統大選倒數計時，政府護盤不手軟。台股昨（21）日早盤重挫192點，回測月線，八大公股行庫為主的國家隊攜手壽險資金進場拉抬，力抗三大法人同步賣超，終場加權指數跌點收斂至91點，收在17,543點，留88點下影線。外資昨日終止連九買，轉賣27.6億元，除在現貨市場反手調節，並在台指期貨淨空單大增6,098口至17,563口，是2022年7月1日以來最多；投信賣超18.3億元，連二賣；自營商賣超32.7億元，連17賣。

隨選情膠著，國家隊衝命護盤壓力大增，八大公股行庫昨日逢低承接32.1億

元，主要敲進台積電、鴻海、智原、群益台灣精選高息ETF、和碩、廣達等，金額在3.2億至11.4億元不等。

從盤後券商進出來看，與國泰人壽同一集團的國泰證券買超台積電、富邦金、廣達、日月光投控等逾1,000張，與富邦人壽同一集團的富邦證券則買台積電、鴻海、中華電、兆豐金等，亦顯示壽險資金評估台股低點有限。

展望後市，綜合統一投顧董事長黎方國、兆豐投顧董事長李秀利等看法，台股具有資金充沛，以及作帳、作夢、選舉等多元題材優勢，封關前仍有機會向萬八靠攏，短線應提防個股劇烈調整，持股汰弱留強。

美聯準會（Fed）多位官員近日接連釋出鷹派論調，壓抑市場樂觀氛圍，加上技術面嚴重超買，獲利了結賣壓出籠，美股四大指數全面收黑，台股昨日跟進開低，早盤一度下殺192點至17,442點，但隨逢低買盤進場，跌幅逐漸收斂。加權指數終場下跌91點收17,543點，成交量縮至3,287億元。

昨天上漲家數約僅三成，前20大權值股漲少跌多，僅有廣達、中信金、中鋼等三檔收高，以及玉山金平盤，扮演撐盤角色；11檔千金股則相對有撐，除股王世芯-KY、旭準、

台股觀察重點及後市展望	
台股行情表現	• 加權指數下跌91點收17,543點，成交量略減至3,287億元 • 盤面上漲家數約三成，前20大權值股漲少跌多，僅有廣達、中信金、中鋼等三檔收高 • 11檔千金股相對有撐，除股王世芯-KY、旭準、亞德客-KY外，其餘八檔奮力收紅 • 三大法人賣超78.7億元；外資反手調節27.6億元，終止連九買；投信賣超18.3億元，連二賣；自營商賣超32.7億元，連17賣；八大公股券商逢低承接32.1億元
後市展望	• 台股具資金充沛，以及作帳、作夢、選舉等多元題材優勢 • 封關前仍有機會向萬八靠攏，但短線應提防個股劇烈調整，持股汰弱留強
資料來源：CMoney、採訪整理 盧宏奇 / 製表	

亞德客-KY外，其餘八檔面跌破15日帶量黑K低點  
奮力收紅，維繫盤面多頭17,642點以及失守短期均線  
人氣不墜。可能拖長整理時間，後  
投顧業者分析，台股昨日拉回力守月線，但技術操作上選股不選市。

# 航海王成交占比上衝

【記者盧宏奇／台北報導】台股昨（21）日收在近日低點，主因電子股熄火，占大盤成交比重降至61.7%，反觀具低基期及籌碼優勢的航海王持續引領風騷，成交占比增至13.5%，改寫下半年來新高。

受惠美債殖利率、美元指數自高點拉回，台股自11月初啟動V型反彈行情，半導體股為主的電子類股成為盤面主流，但進入12月後，集團作帳、鋼鐵景氣復甦等相關題材股接棒演出，傳產族群交轉趨熱絡。

其中，葉門武裝組織胡塞軍為脅迫以色列停火，近日不斷攻擊紅海船舶，加上農曆年前拉貨需求，歐系航商明年元月歐洲及地中海線即期報價大漲逾二倍，40呎貨櫃逼近6,000美元，創疫情以來最大漲幅，使航海王再度躍居盤面亮點。

昨日上市航運類股成交占比達13.5%，是7月3日以來新高，近四日就有三日超過一成，遠高於過去幾個月平均低於5%水準，顯示高頻交易，以及短線的當沖、隔日沖投資人同步進場共襄盛舉。

貨櫃三雄在領頭羊長榮率先拉抬，幾近完全填息後，昨日由陽明、萬海主攻，兩檔盤中都一度觸及漲停，散裝航運股甚至航空股亦表態跟進，使上市航運股漲幅達3.3%，為盤面最突出類股。

法人提醒，明年全球景氣復甦力道有限，目前運價上漲只是突發事件所致，短多操作還是要回歸基本面，見好就收。

# 債券ETF規模 突破2兆元

### 投資人搶搭Fed降息前末班車 專家提醒進場前留意折溢價風險

【記者高瑜君／台北報導】債券ETF買氣爆棚加上債券市場價格跌深反彈，兩力推升債券ETF整體規模突破2兆元大關，達2.06兆元，較去年底增加8,526億元。搶搭聯準會（Fed）降息的末班車的買盤蜂擁，不僅原型債券ETF追募連連，兩檔槓桿型美債ETF籌碼更被一掃而空。

法人提醒，債券ETF是

2024年明確投資趨勢，但進場前仍要留意合理折溢價，才不會現買現賠。

據CMoney統計，債券ETF規模在15日突破2兆元大關，到20日已達2.06兆元；今年以來「債券規模王」元大美債20年淨申購破千億元，創下債券ETF首檔單年度淨申購超過十億元紀錄。

其餘包含元大投資級公

司債、元大AAA至A公司債、國泰20年美債分別有863.6億元、745.8億元、718.4億元資金流入。

此外，中信高評級公司債、富邦A級公司債、群益A級公司債、統一美債20年等共計13檔今年以來淨申購金額均已超過200億元。

在資金大量湧入下，群益ESG投等債20+自本月5日掛牌以來呈現高度溢價，甚至一度溢價超過7%；人氣王的債券ETF今年來溢價平均都維持在1%之上。

操作上，國泰投信總經理張雅川認為ETF可觀察規模、成交量、折溢價三大指標，首先，規模愈大代表愈多投資人埋單；第二，成交量愈多代表流動性愈好，較不會買不到或賣不掉；最後是ETF特有的折溢價風險，投資人在大幅

# 美債殖利率 降至3.84%

【編譯劉忠勇、任中原／綜合外電】全球公債市場大漲，許多華爾街金融機構之前對明年底殖利率的預測水位，已經提前一年達成，可見金融市場波動之大，讓華爾街策略師措手不及。不過許多機構認為，公債多頭行情已提早做完，殖利率下檔有限。

多家金融機構11月對客戶提出的年度預測報告中普遍預估，隨利率開始下滑，明年公債將上漲，且預測2024年底時10年期美國公債殖利率約為4%，但目前殖利率已降到3.84%附近，比10月底下降約1個百分點，主因通膨降幅超出預估，以及聯準會（Fed）改變利率預測，使投資人預期Fed最早將於明年3月就開始降息，且預期全年將降息6碼，比Fed預測的降碼多一倍。

美國銀行、巴克萊、德意志、渣打及其他多家銀行都預測明年底10年期公債殖利率為4%。

彭博資訊11月對50多位分析師的訪談顯示，中位預測值也是4%。